

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția „SOLIDARITĂȚII”, asociația Institutelor financiare române
Redacția și administrația: Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 38 (edificiul Băncii Agrare S. A. Priv. Cluj).

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Bala-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pentru Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală. (Arpasul-inf.) Berzovia, ~~Bihoroana~~ Bistrițana, Bocsana, ~~Brădău~~, Bucumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de f. (Buteni), Codru (Lupșa), Corău, Decebal, Detunet, Grănițerul, Isvorul (Sc. Murășanal, (Săliște), P. șana (Cara. Târnăveana

ex.
Onor. Fr
Biblioteca Universității
Cluj.

eliana, Codreana, Codrul il, Crișana, Cuglereana, ina, Gloria, Grănițerul, lia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Corniareva), Murășiana, țarul (Săcădate), Poporul cana, Sătmăreana, Sebeșloara), Șoimul (Vașcău), rita), Vulturul (Tășnad),



ABONAMENTE

COMITETUL DE REDACȚIE:

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

PE 1 AN LEI 120. — PE 1/2 AN LEI 60.
NUMĂRUL 250 LEI.

Dom. RAȚIU, Ion I. LĂPĂDATU și Const. POPP
Redactor responsabil: Vasile Vialcu.

De fie-care cm 2 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

SUMAR:

„Albina”. — Acțiunea culturală a băncilor noastre. — Congresul băncilor. — Procesele de 5%. — Impozitele băncilor. — Exportul de vite. — Cronică simplă. Necrolog. — Aurul Băncii Austro-Ungare. — Lichidarea băncilor rusești. — Expoziție flotantă de mărfuri engleze. — Zahăr pentru cooperative. — Etalonul de scont. — Cartel de zahăr. — Fuzionare. — Banca Cetatea. — Soc. an. Balcan Import-Export din Timișoara.

„Albina”

Cel mai vechiu și mai de seamă Institut al nostru, „Albina”, își publică bilanțul pe anul de gestiune 1921.

E aproape o jumătate de secol, de când s'a fondat acest institut, care decenii de-a rândul a grupat în jurul său cei mai de seamă oameni ai noștri și a condus, toate acțiunile noastre pe teren financiar și destinele financiare românești.

Grație solidității și bunei reputații ce are acest institut, depunerile spre fructificare rând pe rând s'au urcat așa, încât în bilanțul, ce se publică acum, ating cifra de aproape 208 milioane.

Totalul activelor se cifrează la preste un sfert de miliard, iar venitul brut la 15 milioane, aducând un beneficiu net de trei milioane și jumătate.

În plasarea fondurilor, ce-i stau la dis-

poziție, vedem unele schimbări față de trecut, reogândind situația financiară generală a pieței. Anume vedem o creștere la creditele de cont-curent, în schimb o scădere la împrumuturile hipotecare în scrisuri fonciare. De asemenea vedem o creștere în efecte și acțiuni, care se întemeiază pe împrejurarea situației financiare schimbate o iconă, ce o vedem la aproape toate institutele noastre financiare, între-cari în privința mobilității, solidității și realității „Albina” își menține rolul de fruntaș.

Capitalul societar de alt-fel în anul acesta s'a înmulțit le 25 milioane de sigur, din motivul, că direcțiunea a aflat de cuviință a aduce capitalul societar în proporție cu depozitele și cu banii administrați de acest institut. Emisiunea, după cât simțem informați, a succes pe deplin,

Prin o conștientioasă împărțire a activelor sale bilanțul acestui institut face cea mai bună impresiune și dovedește, că și-a știut menținea și perfecționa independența sa financiară, ce și a eluptato cu decenii mai înainte.

Temeliile „Albinei” s'au lărgit cu mult prin înființarea de noi filiale în București, Timișoara și Cluj, ast fel. că „Albina” are

astăzi opt filiale rari în centrele mai însemnate din Transilvania și Bănat.

Dorim din inimă, ca în anul al 50-lea în care intră „Albina“ să înainteze mereu pe calea progresului și suntem siguri, că vom avea mândria de a serba în acest an jubileul de o jumătate de secol plin de roadele îmbelșugate ale unei activități fecunde în toate ramurile economiei naționale a popoului nostru.

Acțiunea culturală a băncilor noastre.

În vremuri grele băncile noastre au dat permanent o cvotă de binefaceri și pentru scopuri culturale, din profitul net, modest, cât era pe vremuri.

La îndemnul „Solidarității“ s'au adunat frumoase sume pentru „Școala Comercială Superioară română gr-or. din Brașov“ dela băncile noastre.

Tot la îndemnul „Solidarității“ s'a făcut o tradiție la băncile noastre de a pune cvota filantropică sau cvota de binefaceri sistematic între pozițiile de repartiție a beneficiului net.

S'a făcut această cu atâta abnegație, fără nici-o reclamă, dar cu atât mai eficace.

Acțiunea culturală a băncilor noastre ar putea înregistra, la rigoare, rezultate, cari pot forma un titlu de mândrie națională.

Le spunem acestea nu pentru a încasa laudele faptei bune, care își găsește satisfacția în sine însăși, ci pentru ca să nu lăsăm să se stingă acest foc sacru la suflarea noilor vremi, ațâțate de atâtea porniri și patimi materiale.

România Mare ne-a adus nu numai o mărire a teritorului, ci și o mărire a datoriei noastre față de cultura românească. Avem astăzi atâtea de reconstruit și avem atâtea și atâtea de construit din nou.

Suntem convinși, că cvota filantropică a băncilor noastre, chiar înzecită de ar fi, tot ar mai rămânea de împlinit pentru trebuințele culturale. Păcat, că mulțimea golurilor de împlinit, micșorează singuraticile dotații în parte. Căci cu cât părțile sunt mai multe, cu atât ele trebuie să fie mai mici.

Și totuși. Avem încredere în conducerea băncilor noastre, că focul sacru îl vor alimenta și de aici înainte cu aceeași dragoste,

cu aceeași abnegațiune. Ba după puteri, vor întrece măsura din trecut.

Între primele noastre preocupări va trebui să fie și „Muzeul limbei române“ dela Universitatea din Cluj.

Iată glasul acestei instituții culturale, care se adresează prin noi tuturor băncilor românești!

Domnule Președinte!

Intemeind „Muzeul limbei române“ la Universitatea din Cluj, am voit să continuăm opera unui Samuil Clain, Gheorghe Șincal, Petru Maior și Timotei Cipariu și a celorlalți mari bărbați ai Ardealului, care prin studiul limbei au dat renașterea culturii românești. În cei doi ani, de când Muzeul există, am izbutit să-l înzestram cu bibliotecă de specialitate de o bogăție neobicinuită și cu colaborarea celor mai valoroși filologi să publicăm întâiul buletin sub titlul „Dacoromania“.

Acest volum de peste 600 pagini, al cărui tipar a costat peste o sută de mii de lei, este dovada cea mai evidentă a muncii depuse la „Muzeul Limbei Române“ și va servi și streinătății ca un document prețios împotriva propagandei susținută de Maghiari contra tinerei noastre Universități, pe care ei o arată incapabilă de lucrări științifice de valoare.

Spre a putea continua însă munca începută, avem nevoie de ajutorul instituțiilor noastre financiare, care totdeauna au înțeles să sprijinească năzuințele culturale.

Cu onoare Vă rog, Domnule Președinte, să binevoii a acorda „Muzeului Limbei Române“ o subvențiune anuală, fără de care nu vom putea în viitor continua opera noastră. Noi, muncitorii pe ogorul științelor nu dorim alta decât să putem desvolta în generațiile viitoare cultul limbei românești și să avem posibilitatea, fără a cere pentru noi nici un beneficiu material, să ne publicăm lucrările științifice.

În același timp Vă rog să lansați un apel către băncile, cari alcătuiesc „Solidaritatea“, ca fie-care din ele să contribuie cu o subvenție anuală la atingerea scopurilor noastre.

Primiți, Vă rog, Domnule Președinte, asigurarea celei mai înalte considerațiuni.

Sextil Puscariu m. p.

Prof. univ., Membru al Academiei Române,
Directorul Muzeului Limbei Române.

Simțim dragostea și devotamentul, cu care se lucrează la această operă de valoare culturală națională.

Deschidem deci cu aceeași dragoste coloanele noastre pentru a sprijini „Muzeul Limbei Române“.

Apelăm din suflet la băncile noastre să asculte glasul cererii de mai sus, rugându-le să facă tot posibilul spre a mări cvota lor de binefacere sau cvota culturală, dând o cvotă permanentă pentru „Muzeul Limbei Române“. În privința jertfelor naționale băncile noastre au fost totdeauna în frunte.

„Solidaritatea“ băncilor noastre, suntem siguri, nu va trimite această cerere la cassierii Statului, pentru că cererile adresate băncilor noastre se pot rezolva direct și imediat la noi acasă.

Vom deschide deci din nou lista contribuțiilor lor cvitate în Revista Economică și vom administra sumele incurse în favorul „Muzeului Limbei Române”. Vom primi cu aceeași mulțumire și sumele mici și multe, ca și sumele puține și mari, fiind-că rezultatul ne va fi în vederea tuturor, cari au aceeași dragoste pentru limba românească. Vom simți o mulțămire nobilă, știind, că volumele „Muzeului Limbei Române” dela Universitatea din Cluj vor purta dragosteă jertfei noastre materiale pe paginile lor răspândite în toate țările culte.

Cine dă pentru „Muzeul Limbei Române”, dă pentru așezarea neamului românesc la locul, ce i se cuvine în șirul neamurilor de cultură și civilizație.

v. VI.

Congresul băncilor.

Primit spre publicare următoarea adresă dela Institutul Economic Românesc Sediul: Banca Națională a României București în cauza Congresului Instituțiilor financiare din România.

Domnule Director!

Războiul mondial, care a zguduit din temelii viața socială și economică a întregii omeniri, a avut o adâncă repercusiune în toate așezările financiare.

Creditul Statului ca și creditul particular, suferă astăzi de pe urma războiului și nimeni nu poate prevedea unde se va opri criza acută, prin care trec astăzi finanțele celor mai multe țări și care stânjeneste atât de mult opera de reefacere și de pacificare a întregii lumi.

În România, această criză se mai accentuează și printr'o desorientare față de noile provincii alipite, în care organizarea financiară se înfățișează în chip deosebit, dela una la alta, lucrând după practici îndelungate, fiecare în altă orbită.

Institutul Economic Românesc, pentru îndeplinirea rolului său de a cerceta și studia chestiunile, care se leagă de viața noastră economică a găsit, că problema financiară este de un interes capital, pentru că de rezolvirea ei atârnă reafacerea, consolidarea și propășirea economică a țării.

Dar la rezolvirea problemei financiare nu se poate ajunge decât printr'o conlucrare sinceră și asiduă a tuturor organelor, care conduc instituțiile noastre financiare și cu concursul persoanelor, care se interesează de aproape de problemele vitale, ce se pun în România la ordinea zilei.

În acest scop Institutul Economic Românesc a hotărât ținerea în București a unui congres a instituțiilor financiare din întreaga țară, care va avea loc în luna Mai a. c.

Dintre chestiunile multiple, care împletesc astăzi problema financiară, s'au ales cele mai importante și de un interes imediat. Ele alcătuiesc alăturatul *program*, după care urmează să se conducă lucrările congresului.

Fiecare din chestiunile menționate în Program, va constitui obiectul unui referat special care va fi debătut în secțiuni. Soluțiunile, la care se va ajunge, vor fi aduse apoi în adunarea generală a congresului.

Cunoscând interesul deosebit, ce vă leagă de îndrumarea țării noastre pe calea sănătoasă a reafacerii și dezvoltării ei economice și financiare, apelăm la Dv., cu speranța că veți binevoi a lua parte la congresul instituțiilor financiare, dându-ne în același timp concursul Dv., pentru examinarea și soluțiunea problemelor puse.

Ca atare vă rugăm binevoiți a semna alăturata adesiune, indicându-ne și adresa Dv., exactă, pentru a vă putea trimite la timp publicațiunile, rapoartele tipărite și diferitele comunicări privitoare la congres.

Ar fi în interesul bunei soluționări a problemelor, ce ne-am propus să cercetăm, dacă, alături de referatele persoanelor special însărcinate cu studierea chestiunilor menționate în program, am putea obține și dela Dv., o lucrare sau indicațiuni scrise asupra vreunui din acele chestiuni.

În cazul când Dv. sunteți dispuși să ne trimiteți asemenea lucrări, vă rugăm să binevoiți a ne înainta manuscrisele în trei exemplare, scrise numai pe o singură față, cel mai târziu până la 28 Februarie a. c.

Cu toată stima:

Institutul Economic Românesc

Programul

Chestiunilor de studiat și de debătut la congres.

Secția I

A) Regimul creditului în vigoare în provinciile alipite și regatul vechiu.

- a) Ardealul.
- b) Basarabia.
- c) Bucovina.
- d) Regatul vechiu.

B) Rolul instituțiilor financiare în noua constituire economică a României Mari, în vederea întăririi organizării și coordonării creditului național, față de situația creată în România prin actuala organizare a creditului în cele patru provincii.

C) 1. Politica bancară în îndumarea creditului comercial, industrial și rural față de nevoile economice și financiare ale României Mari.

2. Normele unei politici sănătoase de bancă. Politica depozitelor de bancă.

Măsuri de solidarizare pentru înlesnirea creditului național

3. Legătura între băncile capitaliste și cooperație.

Secția II

A) Reorganizarea Băncii Naționale a României.

B) Problema unificării legislației comerciale:

1. Cambia.
2. Societățile anonime.
3. Bursele de comerț.

C) Bilanțul-tip.

Controlul pentru asigurarea unei politici financiare și economice sănătoase.

D. chestia personalului băncilor, formarea și stabilitatea lui.

Secția III

A) Situațiunea creată economiei naționale și în special creditului, de noul regim fiscal.

Regimul ce se impune pentru a se ține seamă de marile nevoi ale Statului, fără a se stânjeni propășirea financiară și economică a României.

B) Efectele datoriei flotante a Statului Român asupra creditului și măsurile de luat pentru înlăturarea acestor efecte.

C) Înlesnirea plăților datorțiilor în străinătate

Mijloacele de combatere ale crizei valutare și pentru asanarea creditului; măsuri imediate și măsuri de lungă durată.

Procesele de 5%.

În cauza taxei de 5% reținută de către Stat pentru schimbul coroanelor, atât „Solidaritatea”, în numele băncilor românești, cât și singuratecele bănci au intervenit la Ministerul de Finanțe, cerând restituirea acelor sume, deoarece băncile nu au schimbat numerar propriu, ci un total aflător în saldul casei și provenit din o mulțime de sume, cele mai multe sub limita taxabilă de 100 000 lei.

Toate intervențiile au rămas însă zadarnice, deși fostul ministru de finanțe, Dl. N. Titulescu promisese în plin parlament, că cererea băncilor va fi satisfăcută.

Ba ce e mai mult. În timp ce Dl. Titulescu făcea această promisiune pe de altă parte Ministerul său refuza în mod definitiv, irevocabil și valabil pentru toate institutele de bani restituirea sumelor de 5% reținute dela schimbul coroanelor. (Vezi ord. No. 32306/1921 Min. Fin. Dir. General Cluj).

Prin atitudinea urmată de Ministerul de Finanțe în cauza aceasta s-a creat o situațiune, care forțamente va da mult de lucru parchetului, unde Ministerul de Finanțe va fi chemat în garanție pentru fie-care caz de proces.

Procesele de până acum se dezvoltă astfel:

Banca A. este în procesată de un client, cărui banca i a reținut, la rândul ei 5%. Banca A. chiamă în garanție pe banca C., aceasta pe banca D. și așa mai departe, până când în fine banca N. chiamă în garanție Ministerul de Finanțe pentru ordonanțele sale Nrii 217.232/1921 dela 14 Martie și 32.709/1921 dela 24 Mai și pentru ordonanțele Nrii 16.112/1920 și 16.120/1920 ai ministerului de Finanțe Secretariatul General din Cluj, resp. pentru numerii corâspunzători ai ordonanțelor emise de administrațiile financiare.

Avem cunoștință despre mai multe procese. Nu cunoaștem însă până acum nici o sentință.

Sunt cazuri, când clienții, asupra cărora băncile au fost necesitate a-și repartiza cvota de 5% în loc de a intenta, proces băncilor, se adreseze direct Ministerului de finanțe.

Sunt însă cazuri, când băncile s'au găsit în imposibilitate de a-și acoperi cvota de 5% detrasă de Stat deoarece banii nu erau ai clienților, ci erau banii acționarilor, din vârsăminte de acții în coroane pe cursul 1: 2.

Sunt în sfârșit o mulțime de cazuri de transferuri de cont-curent atinse de reținerea celor 5%.

Este vorba de circa 200 milioane lei reținuți de Stat la schimbul coroanelor pentru cheltuelile de rambursare. Pentru această sumă s-a pornit deja o serie întreagă de mii de procese.

Pentru apărarea intereselor băncilor noastre, rugăm membrii „Solidarității” să ne trimită în copie toate actele referitoare la chestiune, fiind folosite la clarificarea situațiunii de drept.

Noi ne vom face datoria.

Impozitele băncilor.

Ministerul de finanțe a trimis o circulară administrațiilor financiare privitoare la felul cum să se perceapă impozitele dela bănci și instituțiuni de credit cu privire la cedula G.

Se va admite băncilor să plătească impozitul cifrei de afaceri tot la trei luni, dacă obiectează, că sistemul contabilității lor nu le îngăduie să facă vârsările lunare. cu condiția să plătească imediat impozitul pe lunile expirate,

Societățile pe acțiuni vor mai fi avizate să plătească la termen de o lună impozitul asupra dividendelor și tantiemelor stabilite a se plăti din *beneficiile realizate dela 1 Aprilie 1921*, cum și asupra cupoanelor obligațiunilor achitabile dela aceeași dată.

Dacă anul, pe care e întocmit bilanțul sau epoca de plată a cuponalui nu începe la 1 Aprilie 1921, se va socoti impozitul asupra părții din dividendă sau tantiemă sau cupoane proporțională cu

timpul trecut dela aceea dată. Aşa, dacă bilanşul e încheiat pe timpul dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1921, se va încasa impozitul socotit pe trei trimestre, adică asupra a trei sferturi din dividendă.

Impozitul fiind socotit asupra sumelor exigibile, va fi plătit de societăţi în termenul de o lună dela data când începe plata dividendelor, tantiemelor sau cupoanelor, rămânând a fi reţinut dela cei în drept, dacă aceştia se prezintă mai târziu la plată.

Pentru tantiemele acordate directorilor şi funcţionarilor întreprinderilor se va reţine şi se va vărsa impozitul cedulei F de 6% iar nu acela al cedulei G.

Pentru dobânzile încasate de bănci dela împrumuturi, fie ipotecare, fie pe poliţe sau chirografare cum şi pentru orice alte venituri supuse de altfel cedulei G, băncile şi împrumutătorii de profesie sunt supuşi şi supuse în mod special pentru această profesiune, deci nu plătesc impozitul de 15%, ci impozitul special din cedula D.

S-a dispus de asemenea a se aduce la cunoştinţa instanţelor judiciare, că, în conformitate cu art. 46 din Legea impozitelor, să nu se dea curs nici unei acţiuni, ce are de obiect creanţe supuse impozitului, până ce nu se dovedeşte plata impozitului la veniturile realizate dela 1 Aprilie 1921, cari sunt supuse impozitului cedulei G şi să nu admită nici o radiere sau reducere a unei sarcini ipotecare sau privilegiu, până nu se aduce dovada plăţii impozitului.

* * *

După cum se vede, dispoziţiile sunt ţinute în termeni atât de generali şi atât de vagi, încât nu pot fi înţeleşi nici de specialiştii băncilor. Cum îi vor înţelege funcţionarii administraţiilor financiare şi în special, cum îi vor înţelege funcţionarii tribunalelor (secţia cărţilor funduare), e greu să ne dăm seama.

Vom fi siliţi să revenim poate nu numai odată, ci în repetite rânduri pentru clarificarea celor de mai sus.

Exportul de vite

Ministerul de Industrie a trimis prefectilor o circulară cuprinzând instrucţiuni, ce trebuie să le aibă în vedere prefectii la exportul de vite şi anume:

1. Să rezerve statului pentru consumul intern o cotă parte de 25 la sută.

2. Un preţ cât mai scump la export pentru adevăraţii producători şi un preţ mai efitin pentru consumatorii noştri.

3. Autorizaţiuni nu se pot da în principiu decât numai asociaţiunilor crescătorilor de vite sub orice formă (Sindicat, societăţi, uniuni, tovărăşii, etc.) în judeţele unde însă nu se găsesc asemenea asocia-

ţiuni, crescătorii de asemenea vite se vor adresa cu cererile lor Comisiunii de cumpărarea şi aprovizionare de sub preşedinţia prefectului respectiv. Comisiunea respectivă va cerceta fiecare caz şi pe a lor răspundere vor întocmi tablourile convenite a tuturor cererilor şi le vor înainta ministerului.

Fiecare exportator va depune pentru consumul intern 25 la sută din vitele exportate.

4. Comisiunile de cumpărare şi aprovizionare vor comunica Ministerului de Industrie şi comerţ precum şi ministerului de interne săptămânal, care este numărul de vite disponibil pentru consumul intern.

5. Sunt complet libere la export fără autorizaţie specială şi deci fără cota internă:

Boli de rasă „Podolia“ dela etatea de 6 ani în sus din Transilvania, Banat, Bucovina şi Basarabia.

Boli de celelalte rase dela etatea de 4 ani în sus din Transilvania, Banat, Bucovina şi Basarabia — şi

Vacile dela etatea de 3 ani în sus din Transilvania, Banat, Bucovina şi Basarabia.

Berbeci din întregul teritoriu al ţării.

6. Sunt complet prohibite la export: caii, oile, taurii de reproducţie, bivoli, cătării, măgarii, caprele şi ori ce soi de vite cornute originale din vechiul regat şi din toată Dobrogea.

Cota din 25 la sută se referă numai la vitele exportabile, care necesitează autorizaţiuni speciale în condiţiunile de mai sus (porci) precum şi la produsele animale, ca slănină, untură, cărnuri, caşcaval tare, aşa zis grecesc, etc.

Orice alte produse ale ţării necuprinse în vreuna din cele 3 tabele, cu excepţia alin. ultim. litera b), tabela 3-a sunt libere, la export, fără autorizaţie şi numai cu plata taxelor la vamă.

CRONICA SIMPLĂ.

Necrolog. Direcţiunea Băncii „Concordia“ din Gherla cu profund regret anunţă că Ioan Georgiu membru fondator, preşedintele direcţiunii, în 16 Februarie 7 ore 45 minute, în etate de 72 ani a repausat în Domnul. Osemintele defunctului se vor depune în 18 Februarie 10 ore, în cimiterul gr. cat. din Gherla.

Aurul Băncii Austro-Ungare. Intre ministerul de finanţe şi Banca Naţională s'a reluat discuţia celor 14 milioane aur provenit din lichidarea Băncii austro-ungare, şi care aur se află deja depozitat în trez. a Băncii Naţionale.

S'a stabilit ca pentru cele 14 milioane aur ce Statul cedează Băncii Naţionale, aceasta să plătească Statului 14 milioane devize franci francezi.

Din aceste devize, urmează ca Banca Naţională să vândă necesarul, pentru a produce şi număra Statului 42 milioane lei, iar cu restul devizelor cedate de

bancă se va credita comptul de devize al Statului la Banca Națională

Cu această operațiune Statul își are numerarul ce momentan îi este foarte necesar și își achită datoriile în monedă străină, ce are la Banca Națională.

În același timp, Banca Națională își vede astfel mărit stocul metalic cu încă 14 milioane aur.

Lichidarea băncilor rusești. D. ministru de finanțe, prin jurnalul consiliului de ministri publicat în „Monitorul Oficial” No. 260 dn 12 I. o. a fost autorizat de a dispune că se la în primirea ministerului de finanțe instituțiile de credit din Basarabia: Banca Nobilimei, Banca Țărănească, Banca Statului rus și a face lichidarea acestor instituții prin directorul general de finanțe din Basarabia, la cari va așeza și un delegat al Casei noastre.

Conturile se vor lichida în lei, pe cursul de un leu pentru o rublă.

Expoziție flotantă de mărfuri engleze. Tot mai mult cucerește azi lumea comercială, ideea expozițiilor de mostre și mărfuri. Războiul a fost o mare piedică pentru dezvoltarea legăturilor de afaceri comerciale între popoare. Legăturile comerciale astăzi — dat fiind comunicația anevoioasă și scumpă — se înfiripă cu greu. Ideea expozițiilor mobile ia avânt tot mai mare. Acum ni se anunță că se construște în

Anglia un vapor special de 20000 tone purtând numele „British Industry” care va purta pe mări și porturi cele mai bune produse de fabricațiune engleză.

300 firme engleze vor expune articolele lor tratând pe vapor afacerile comerciale. Vor sta în vapor la dispoziția expozanților și cumpărătorilor: un birou de bancă și de asigurare, Interpreți, birou de informații, birou de schimb bibliotecă și dactilografii, Telefon și telegrafie fără fir, sală de cinematograf etc. Vaporul va părăsi Londra în 1923 cu destinația America, Africa, Australia, Ze-land, etc.

Zahăr pentru cooperative. Ministrul de Industrie și comerț posedă actualmente în depozitele sale o cantitate de 80 vagoane de zahăr, care se va distribui cooperativei orășenești și sătești. Cooperativele cari doresc a avea din acest zahăr — care se desface pe prețul de cost al ministerului —, să își înainteze cereri bine justificate dând totdeauna garanție de corectă distribuire la cooperativele consumatori

Etalonul de scont al Bancii Englezei s'a redus dela 5% la 4½%.

Cartel de zahăr. Fabrica de zahăr din Botfalau a început tratative cu comercianții de coloniale din România, cu scopul de a înființa un cartel de zahăr.

Continuarea pe pag 80.

„GRĂNICERUL BĂNĂȚEAN“

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII CA SOCIETATE PE ACȚII ÎN MEHADIA.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii ca societate pe acții «Grănicerul Bănățean» în Mehadia prin aceasta se invită la

XIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Mehadia în localul institutului la 19 Martie st. n. la 10 oare cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării și numirea de către Președinte a unui notar.
2. Raportul Direcțiunea și bilanțul anului 1921. propunerea direcțiunii cu privire la distribuirea profitului curat, precum și raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutului direcțiunii și comitetului.
3. Exmiterea a doi membri pentru verificarea procesului verbal.
4. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

N. B. Domnii acționari se fac atenți la dispozițiile § 13 din statute conform cărora au să depună acțiunile de plenipotență la cassa institutului până la 16 Martie 1922.

A XIII-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembrie 1921.

ACTIVE			CONTUL BILANȚULUI		PASIVE	
Cassa	70304	32	Capital societar	200000	—	
Cambii de bancă	292237	50	Fondul de rezervă	21000	—	
Efecte proprii	58065	—	Depuneri	353801	77	
amortizare	1000	—	Fond de binefaceri	160	—	
Cont Curent	207153	60	Dividende neridicate	1093	50	
Mobiliar	200	—	Prodiversi	26152	24	
Pretenziuni la darea de schimb a coroanelor	9230	90	Interese tranzitoare	11668	60	
	636191	32	Profit curat	22315	21	
				636191	31	

DEBIT			Contul Profit și Pierdere		CREDIT.	
Interese de depuneri	13450	35	Interese escont	21623	47	
Chirie	1440	—	Provizțiuni	7260	04	
Amortizare	1000	—	Diverse venituri	13495	54	
Dare de stat și comună	1505	08	Venituri efecte	4949	03	
10% Dare de depuneri	469	51	Interese Cont Curent	6090	14	
Salare	8600	—	Porto	96	80	
Spese	3670	12				
1% impozit pe cifra afacerilor	114	75				
Profit curat	22315	21				
	52615	02		52615	02	

Mehadia, în 31 Decembrie 1921.

Ioan Pepa, m. p.
director executivGheorghe Tomescu, m. p.
casierLazăr Chiosa, m. p.
contabil

DIRECȚIUNEA:

Dominic Rațlu, m. p.
președinte

Ion Șosoi, m. p.

Dr. Virgil Nemoian, m. p.

Grigore Crăciunescu, m. p.

Nicolae Chiticeanu, m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Mehadia, în 11 Februarie 1922.

Gheorghe Tatuca, m. p.
prezident

Zaharie Guleran, m. p.

Nicolae Feneșanu, m. p.

Nistor Șosoi, m. p.

Gheorghe Drăgan, m. p.

RAPORTUL COMITETULUI DE SUPRAVECHIARE.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile „Bilanț” și „Profit și Pierdere” pro 1921 ale institutului de credit și de economii „Grănicerul Bănățean”, am aflat singurati-le poziții în consonanță cu cărțile principale și estrasele din cărțile auxiliare.

La finea anului am scontrat cassa, efectele și celelalte valori și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate exact.

Referitor la împărțirea profitului net de Lei 22315.21 ne alăturăm propunerii direcțiunii, pe care o recomandăm spre primire.

Vă rugăm deci, ca aprobând bilanțul pe 1921, să dați atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere, absolutul pentru gestiunea lor. pe anul 1921.

Mehadia, în 11 Februarie 1922.

COMITETUL DE SUPRAVECHIARE:

Gheorghe Tatuca m. p.,
prezident.

Zaharia Guleran m. p.

Nicolae Feneșanu m. p.

Nistor Șosoi m. p.

Gheorghe Drăgan m. p.

Acest cartel are o mare însemnată economică atât pentru comercianți dar mai ales pentru publicul consumator căci va pune sfârșit speculațiilor și acopararii stocului de pe piața de zahăr și astfel publicul va putea fi provăzut cu zahăr de prima calitate pe un preț mai conveniabil și nu atât de variabil.

Fuzionare. Societățile de asigurare „Astra montană și Ancora au fuzionat și vor contopi în ele încă câteva institute mici.

Banca Cetatea din Brașov își urcă capitalul la 40 mil. lei și își va deschide o filială la New-york pentru înlesnirea operațiunilor emigranților români. Banca Comerțul Român S. A. din Ciuj fuzionează în Cetatea, funcționând în viitor ca filiala băncii. Cetatea.

Soc. an. Balcan Import Export din Timișoara cu un capital social de 1,800 000 lei a realizat un beneficiul de 2,500,000 lei după cum arată bilanțul ei pe anul 1921. Mărfuri depozitate are în valoare de 11 milioane lei.

Nu ascultați de profetul, care zice, că temelia economiei este satisfacerea trebuințelor, fiind-că ei vi se oferă imediat a vi le satisface spre deplina lui satisfacție. Lui îi convine profeta trebuințelor.

„FURNICA“
Cassă de economii, societate pe acțiuni, Făgăraș.

Concurs.

Prin aceasta să scrie concurs pentru ocuparea unui post de

funcționar sau practicant

la institutul nostru.

Dela reflectanți se recere absolvirea unei școli comerciale.

Doritorii de a ocupa postul vacant sunt rugați a-și înaintă petițiunile dinpreună cu pretenșiunile de salar cel mult până în 10 Martie a. c.

Făgăraș, la 14 Februarie 1922.

2-2

Dirrecțiunea

„ARDEALUL“

Institut de arte grafice, s. a.

C. U. L. J., Strada Memorandului No. 22

poate lifera institutelor de credit toate

rechisitele de birou

registrele și tipăriturile necesare.

„HARGHITA“ SOCIETATE PE ACȚII DIN MIERCUREA-CIUC.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății pe acțiuni „Harghita“, conform dispozițiilor art 12 și 22 din statute, se invită la

I-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Mercurea-Ciuc la 16 Martie st. n. 1922, orele 2 p. m. în biroul societății cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori.
3. Prezentarea Bilanțului și darea absolutului pe anul de gestiune 1921.
4. Distribuirea profitului curat.
5. Fixarea jetoanelor de prezență pe anii 1921 și 1922.
6. Alegerea unui membru în Consiliul de administrație pe un period de 2 ani în locul d-lui Romul Taflan demisionat.
7. Alegerea Comitetului de cenzori pe un period de 3 ani.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiaji, în sensul art. 14 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile respective „CertIFICATELE INTERIMALE“ cu 2 zile înainte de adunare la Cassa societății.

Mercurea-Ciuc, 7 Februarie 1922.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

„HARGHITA“ SOCIETATE PE ACTII DIN MIERCUREA-CIUC.

ACTIVA		CONTUL BILANȚ en 31 Decembrie 1921		PASIVA	
Cassa, numerar	176525	13	Capital societar	1100000	—
Depozite proprii	2325	—	Fond de rezervă	5798	25
Depozit la Oficiul postal	300	—	Depuneri spre fructificare	581365	29
Impunuturi cambiale	240664	60	Dobândă anticipată	38862	60
Imprumuturi în cont-curent cu acoper.	1191189	65	Jetoane și paușale neridicate	19400	—
Mobilier	27320	—	Cont curent	203850	—
amortizare	2732	—	Profit curat	121907	24
Participațiune	5000	—			
Debitori	11591	—			
Capital societar nevărsat	419000	—			
	2071183	39		2071183	39

DEBIT		Contul Perdere și Profit en 31 Decembrie 1921		CREDIT	
Dobândă după depuneri	19180	—	Dobândă dela escont	4885	38
Dobânda fondului de rezervă	217	30	Dobândă dela cont curent	77978	13
Cheltuieli de regie	29217	—	Venite dela Mărfuri	111232	—
Salare	41300	—	Proviziuni	61268	97
Chirie	900	—			
Jetoane de prezență	9800	—			
Contribuțiuni	30210	33			
Amortizări	2732	—			
Profit Curat	121907	24			
	255364	48		255364	48

Miercurea-Ciuc, 31 Decembrie 1921

Pentru contabilitate:
Octavian Receanu m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Octavian Vasu m. p., Dr. Alexandru Vasu m. p., Aurel Oțetea m. p., Petru Tăslăuanu m. p.
președinte

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

COMITETUL DE CENZORI:

Dr. Gaal Ende m. p., Dr. Dănilă Vasu m. p., Nicolae Comaniciu m. p., Ioan Prescurea m. p.

FURNICA casă de economii, societate pe acții în Făgăraș.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai casei de economii »FURNICA« societate pe acții, se invită prin aceasta, în virtutea §-ului 16 al statutelor societății, la

a XXXVIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Făgăraș la 11 Martie st. n. ora 10 a. m. în localul societății.

OBIECTE:

1. Raportul anual al Direcțiunii, Bilanțul anului 1921 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuția profitului realizat, conform bilanțului.
3. Alegerea, conform §-ului 30 din statute, a 3 membrii în consiliul direcțiunii, în locul celor eșți.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 17 și 19 din statutele societății, voiesc a participa la această adunare generală în persoană sau prin plenipotențiași, sunt rugați a-și depune la casa societății sau la Institutul de credit și economii »ALBINA« din Sibiu acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență cel mult cu o zi înainte de adunarea generală.

Făgăraș, la 12 Februarie 1922.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA			CONTUL BILANȚ			PASIVA		
Casa în numerar	778738.81				Capital social	500000	—	
Monede	459332.90			Fond de rezervă	218461.74			
Cecuri	117757.—	1355828	71	Fond de penziuni al				
Bon la bănci		5235214	56	funcționarilor	10/139.90			
Efecte publice	576785.—			Fond de binefaceri	1144.53	326746	17	
Acții de bancă	2,005950.—	2582735	—	Depuneri spre fructific.	2038.818.05			
Cambii de bancă	7,512339.50			Depuneri în contcurent	506635.40	20895453	45	
Credite camb. cu acop.				Dividendă neridicată		3764	—	
hipotecare	800472.50	8312812	—	Interese la ratele din emis IV		13260	57	
Credite de contcurent		4718062	45	Diversi creditorii		98626	80	
Anticipațiuni		3478	79	Interese transitoare anticipate		189540	—	
Realități, edificiul institutului		1	—	Profit curat		180742	52	
Mobilier		1	—					
		22208133	51			22208133	51	

DEBIT			Contul Profit și Pierdere			CREDIT		
Interese:					Interese:			
la depuneri spre fructificare	573474	56			dela cambii de bancă	419692.16		
Spese:					„ credite camb. cu asig.			
de birou și de călătorie	83921.95				hipot.	58902.74		
salare	158666.—				„ contcurent	474806.10		
bani de cvartir	3990.—				„ efecte publice	24896.75	1003000	23
marce de prezență	13550.—	260127	95		„ acții de bancă	24702.48	18262	26
Contribuțiune:					Proviziuni			
directă	9819.67				Venite:			
12% după interese la					dela monede	103070.65		
depuneri	59728.44				„ efecte	1139.55	104210	20
1% cifra afacerilor	5067.50				Chirie		8842	50
Arunc. comunal și județ.	3500.—	78115	61		Taxe pentru transcrieri de acții		120	—
Amortizări:								
de cambii	617.—							
taxa de 5% dela schimbul								
coroanelor	41357.55	41974	55					
Profit curat		180742	52					
		1134435	19				1134435	19

Matei Jiga m. p.
director

Făgăraș la 31 Decembrie 1921.

Ioan Dejenar m. p.
contabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Andrei Micu m. p. Gavrilă Cornea m. p. Nicolae Borzea m. p. Dr. Popescu m. p. Constantin Popp m. p. Costi Toma m. p. preș.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele societății.

Făgăraș la 14 Februarie 1922.

Nicolae Aron preș. m. p. Ioan Grecu m. p. George Ghimbășan m. p. Ioan Capetă m. p. Nicolae Vijoli m. p.

„BANCA ECONOMICA în SEMLAC“ Societate pe acții în Semlac.

CONVOCARE.

Domnii acționari dela „BANCA ECONOMICA în SEMLAC“ se invită la

a VIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Semlac, la 11 Martie st. n. 1922 la 9 oare a. m. în localitățile Institutului.

OBIECTE:

1. Constatarea acționarilor și acțiilor prezente, denumirea unui grefier și 2 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și a Comitetului de supraveghere asupra Bilanșului pe 1921.
3. Aprobarea Bilanșului, distribuirea profitului realizat, precum și darea absolutoriului.
4. Alegerea alor 5 membri în direcțiune și 1 membru în comitetul de supraveghere pe 3—3 ani.
5. Eventuale propuneri.

Notă: Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală cu drept de vot ori prin plenipotențiați sunt rugați în sensul §-ului 20 din statute a-și depune acțiile pe lângă revers la casa Institutului sau la ori care Institut membru la Solidaritatea cel puțin cu 24 oare înainte de ținerea adunării generale.

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA **Contul Bilanș cu 31 Decembrie 1921** PASIVA

Casa în numerar	317344	37	Capital acționar	600000	—
Cambii de bancă	1710037	—	Fond de rezervă	99247·14	—
Imprumuturi ipot. și de Conto Crt.	2811040	83	„ „ penderi	6356·36	50
Diversi debitori	816	—	Depuneri spre fructificare	3680497	71
Efecte	273872	67	Reescont	509230	—
Imobile casa (Institutului) 25863·60			Diversi creditori	94739	26
Amortizare	2583·60	23280	Dividendă neridicată	364	—
Mobiliiar	15080—	—	Interese transitoare anticipate	43831	—
Amortizare	2380—	12700	Dare nesolvită după depuneri	13153	24
			Profit transpus din 1920	64·81	—
			Profit net pe 1921	101607·35	16
	5149090	87		5149090	87

DEBIT **Contul Profit și Pierdere** CREDIT

Interese de depuneri	127713	69	Interese dela cambii	109581	96
Dare după interese de depuneri	18367	16	Interese dela impr. hip și Co. Crt.	207622	14
5% Competință la schimbul coroanelor	6702	43	Interese dela imprumut național	250	—
Interese de rescont	6740	—	dela Efecte	9420	—
Salare	50350	—	Venit dela imobile	800	—
Bani de cuartir	500	—	Provizțiuni de incasso	26202	—
Chiria localului pentru filială	1000	—	Venit la cereale	434	95
Contribuțiune directă și comunală	22992	—	Profit din 1920	64	81
Spese: încălzit, imprimate și porto	13374	82			
Amortizări	4963	60			
Profit transpus din 1920	64·81	—			
Profit net 1921	101607·35	16			
	354375	86		354375	86

Romul Ganea, m. p.
director executiv

DIRECȚIUNEA:

Pentru contabilitate:
Romul Verișan, m. p.
v. director executivGeorge Maior, m. p.
președintele direcțiuniiGeorge Istin, m. p.
v. președinte

Iuliu Borșoș, m. p.

Teodor Vid, m. p.

Ioan Danicico, m. p.

Mihail Götzt, m. p.

Teodor Guleș, m. p.

Ludovic Marossy, m. p.

Heinrich Schön, m. p.

Ioan Giurgiuțu, m. p.

Vasile Călușeriu, m. p. Dimitrie Aldea, m. p.

Comitetul de supraveghere:

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele Institutului
Paul Görög, m. p. George Suciu, m. p. Emanoilă Hornea, m. p. George Morar, m. p. Petru Ionuțaș, m. p. Petru Torsau, m. p.
președinte.

„INSOȚIREA DE CREDIT“, DANEȘ, TÂRNAVA-MARE.

CONVOCARE.

În înțelesul §-lui 20 din statute membrii „Insoțirii de credit“ din Daneș se invită la

XII-a adunare generală ordinară

ce se va ținea în 12 Martie 1922, la 2 ore p. m. în localul școlii de stat din loc.

Ordinea de zi:

1. Bilanțul pro 1921 și raportul direcțiunii despre gestiunea anului trecut.
2. Raportul comitetului de supraveghere despre mersul afacerilor și despre examinarea bilanțului.
3. Propunere privitoare la distribuirea venitului curat de Lei 2420·39,
4. Alegerea suplinitoare a comitetului de supraveghere.
5. Statorirea procentului la împrumuturi și depuneri.
6. Propuneri libere.

ACTIVA

Contul Bilanțului la 31 Decembrie 1921.

PASIVA

Casa în numerar	34605	—	Părți fundamentale	1140	—
Împrumut de război	16550	—	Fond de rezervă	4122	65
Acții la bănci	4900	—	Depuneri spre fructificare	427880	—
Depuneri la bănci	226758	04	Profit curat	2420	39
Împrumuturi	152750	—			
	435563	04		435563	04

DEBIT

Contul Perdere și Profit

CREDIT

Interese de depuneri	11365	86	Interese dela împrumuturi	12001	52
Dare: directă și aruncuri	422	25	Proviziuni	597	—
10% după interesele capitalizate	1136	59	Interese după depuneri la bănci	4305	57
1% după cifra afacerilor	99	34	Interesele Bonurilor de tesaur	783	—
Remunerații și chirii	850	—			
Porto postal	160	36			
Spese de administrare	1232	30			
Profit curat	2420	39			
	17687	09		17687	09

Pompiliu E. Constantin m. p.
dir. executiv

Daneș, la 31 Decembrie 1921.

Ioan Bendorfean m. p.
cassar

DIRECȚIUNEA:

Iustin Medrea m. p. Ioan Dâlbea m. p. Nicolae Bogolea m. p. Ioan Mosora S. m. p. Zacharie Criștea m. p.
președinte v. pr.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, exacte și în consonanță cu registrele institutului purtate corect; deci Vă propunem a da absolutul direcțiunii și comitetului de supraveghere pentru anul de gestiune 1921.

Petru Dopp m. p. preș. Ioan Babeș m. p. Ioan Mosora Nr. 113 m. p. Gheorghe Dopp Nr. 75 m. p.
Ambrosie Criștea m. p. Vasile Constantin m. p. Nicolae Constantin Nr. 59 m. p.

„Banca Invățătorilor“ Soc. Anon., Cluj.

PROSPECT DE EMISIE.

1. În baza hotărârii adunării generale extraordinare din 18 Decembrie 1921 „Zorile“ Institut de credit și economii societate pe acții în Mărgău, s'a transformat în „Banca Invățătorilor“ societate anonimă cu sediul în Cluj.

2. Scopul general al „Băncii Invățătorilor“ este, dezvoltarea spiritului de solidaritate economică și profesională, între învățători.

În special societatea va căuta:

a) Să desvoalte între învățători și alți cetățeni spiritul de economie și se le procure credite solide, prin secția bancară, care se poate ocupa cu tot felul de afaceri în conformitate cu §§-ii 258 și 259 din legea de comerț în vigoare;

b) Să achiziționeze o tipografie proprie în Cluj, care să ușureze editarea revistei „Invățătorul“, a manualelor scrise de învățători, a tipăriturilor necesare școalelor, precum și editarea unei bune gazete populare;

c) Să înființeze și susțină o librărie și o papetărie centrală în Cluj — cu sucursale în capitalele de județe — prin care să se aprovizioneze toate școalele cu cărțile și rechizitele necesare;

d) Să organizeze ajutorarea reciprocă a învățătorilor și acționarilor, pentru cazurile de moarte sau boală îndelungată;

e) Să achiziționeze și aranjeze paviloane în câteva localități balneare și climaterice pentru învățătorii și acționarii suferinzi;

f) Să ajute instituțiile întreținute de Asociația învățătorilor transilvăneni, bănățeni și ungureni și cele întreținute de „Fondul Gheorghe Lazăr“ în special Casele Invățătorilor din Cluj, Arad, Satu-Mare și Timișoara, etc.

Spre ușurarea contactului învățătorilor cu societatea, se vor înființa sucursale și expozituri în toate capitalele de județe și centrele mai importante.

3. Pentru realizarea scopurilor de mai sus, actualul capital social de Lei 15.000 se ridică la suma de Lei 5.000.000, realizabilă prin mai multe emisiuni.

4. Ca primă emisiune să statorește suma de Lei 1.000.000 (Un milion) repartizat pe 4000 (patru mii), bucăți acții, fiecare în valoare de Lei 250 (Dowăsutecincizeci) nominal, cari se oferă spre subscriere cu precădere învățătorilor.

Acțiunile vechi emise de „Zorile“ fiecare în valoare, nominală de Lei 25, se vor cumula tot câte 10 bucăți în câte o acție nouă de Lei 250.

5. Fondurile de rezervă și mobilierul (amortizat deja și ne trecut în Bilanț ca active) fiind proprietatea acționarilor fostei societăți „Zorile“ se lichidează, dându-se fiecărui acționar partea sa proporțională — câte 28 Lei de acție — în numerar sau acții nouă:

Fondul de pensii în suma de 504 Lei 60 bani fiind proprietatea foștilor funcționari, se lichidează între dânsii.

6. Pentru aranjarea drepturilor vechilor acționari se fixează ca termen ultim ziua de 10 Martie 1922, până când nearanjându-și situația se consideră ca repășiți dintre acționari iar competențele lor se vor conta ca depunere la „Banca Invățătorilor“, dispunând de ele oricând.

Pentru noii acționari se fixează ca ultim termen de subscriere ziua de 15 Aprilie 1922.

7. Subscrierea noilor acțiuni, se face pe coala anexată acestui „Prospect“ și odată cu subscrierea, se va vărsa la cassa „Băncii Invățătorilor“ societate anonimă Cluj, Piața Ștefan cel Mare Nr. 21. de fiecare acțiune câte 25 Lei ca 10% din valoarea ei, și câte 15 Lei ca spese de emisie de o acție.

8. Ratele următoare se vor vărsa între 20—30 a fiecărei luni ce urmează după încheierea subscrierii, tot câte 25 Lei fiecare acțiune până la împlinirea suma de Lei 250.

Acționarii au însă dreptul a vărsa odată mai multe rate sau chiar toate.

9. Ratele vărsate se vor quita prin titlul provizori, iar acțiunile definitive se vor elibera numai după vărsarea tuturor ratelor.

După sumele nevărsate la termen se vor socoti și încasa 8% interese de întârziere.

Acționarul întârziat cu plata ratelor, care nici după 2 (două) provocări făcute prin publicarea numelui și a numărului acției sale în revista „Învățătorul“, iar o a 3-a (a treia) provocare făcută prin scrisoare recomandată la adresa sa — nu va vărsa rata (ele) restante în timp de 30 zile, își pierde dreptul de acționar, iar sumele vărsate de el, trec la Fondul de Rezervă al societății. În locul acțiilor sale, Direcțiunea va emite și plasa noi acțiuni.

10. Acționarii noi, prin faptul subscrierii și vărsării primelor 10% din capitalul de acții subscris, devin beneficiarii tuturor drepturilor ce compet — conform Statutelor — acționarilor vechi.

11. Societatea se conduce provizor de o Direcțiunea compusă deocamdată din 11 membri și Comitetul de supraveghiere compus din 5 membrii. Proxima adunare generală ordinară, ce se va ține a în al III-lea pătrar al a. 1922, deodată cu Congresul general al învățătorilor din Transilvania, va alege un Consiliu de administrație din 22 membrii, socotind câte unul de județ, propus de grupul acționarilor din județul respectiv, pe lângă Direcțiune și Comitetul de supraveghere.

12. Direcțiunea are dreptul a selecționa ori reduce subscrierile ce se oferă, precum și a fixa suma emisiei în plus sau în minus dela un milion Lei.

I. DIRECȚIUNEA:

PREZIDENT:

ANDREIU PORA

Directorul adm. al „Casei Învățătorilor“ — Cluj.

VICEPREZEDINȚI:

TRAIAN ȘUTEU

Inv. director Sambăta de jos

Președintele Asociației generale a învățătorilor din Transilvania.

PETRU BURA

subrevizor școlar, Cluj.

SECRETAR:

IACOB BOERIU

administratorul „Casei Învățătorilor“ Cluj.

DUMITRU HANCU director școlar — Cluj.

DR. GHEORGHE VILT revizor școlar al județului Cojocna — Cluj.

IOAN MANGO revizor școlar — Zălau.

GHEORGHE STELEA director școlar — Cluj.

ANTON DOMIDE profesor — Cluj.

GHEORGHE B. BOIERIU directorul Școlii Medii Ocnele-Mureșului.

MIHAIL HURDUCACIU

profesor — Cluj.

II. COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

GAVRIL ALMĂȘIAN învățător — Cluj. Secretarul general al Asociației generale a învățătorilor din Transilvania.

BNEA RAMONȚIAN profesor — Cluj.

IOACHIM POP învățător — Feneșul-săseșc.

PATRICHE RAMNEANȚU inv. — Timișoara.

ILARIE BEIAN subrevizor școlar — Satu-Mare.

„Cine are urechi de auzit, să auză“, a zis Mântuitorul. Cine are ochi de văzut, să-vadă, că „Revista Economică“ este singura foaie românească luptând, pentru solidarizarea forțelor economice românești.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pe-depsisii speculatorii prețurilor, renunțând la chetutala, ce vi-o are al.

„ALBINA” institut de credit și de economii în Sibiu

Nr. 8761—922

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii »ALBINA«, sunt invitați prin aceasta, în virtutea §-lui 19 din statutele societății, la

a XLIX-a adunare generală ordinară

care se va ține în Sibiu, **Marți în 14 Martie 1922 st. n.** la orele 9 a. m., în sala festivă a Muzeului »Asociațiunii«, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale.*
2. *Bilanțul anului de gestiune 1921 și raportul Comitetului de supraveghere.*
3. *Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.*
4. *Distribuirea sumei destinată pentru scopuri culturale și de binefacere.*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.*
6. *Modificarea statutelor fondului de pensuni.*
7. *Alegerea a 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani și unul membru pe 1 an.*
8. *Eventuale propuneri în sensul §-ului 32 din statute.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiași, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Sâmbătă în 11 Martie a. c. st. n., la 6 ore p. m., la casa Centrală noastră în Sibiu.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat, se poate face și la filialele din Brașov, Cluj, Lugoj, Mediaș, Târgu-Murăș, București și Timișoara, sau la agentura din D. Sănmărtin, la Banca Românească, Banca Ardealului și Banca Marmorosch Blank & Co, din București, precum și la toate Institutele membre ale „Solidarității”, în acest caz însă cel mult până Miercuri în 8 Martie a. c. st. n.

Sibiu, 17 Februarie 1922.

DIRECȚIUNEA

„ALBINA“ institut de credit si de economii in Sibiu.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1921		Pasiva	
		Lei	b.		
Casa: în număr		12,047,008	65	Capital societar	10.000,000
Monetă		10,810	30	Fondul gen. de rezervă	5.750,000
Bonuri la bănci		16,320,224	51	Fondul spec. de „	593,728
Cambii		16,369,661	31	Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	280,000
Credite cambiale cu acoperire ipot.		9,344,623	81	Fondul „Part. Cosma”	47,450
Imprumuturi ipotecare în scris. fonc.		2,194,449	13	Fondul de pens. al funcționarilor inst.	6 671,178
Credite de cont-curent		160,873,973	69	Depozite spre fructif.	1.731,774
Obligațiuni cu cavenți (tărănești)		118,233	—	Depozite în cont-curent	49 163,001 05
Avansuri pe efecte publice		21,906	50	Scrisuri fonciare 5% în Coroane în circ.	1.800,000
Casele Institutului și alte realități		1,287,338	14	Scrisuri fonciare 4½ în Coroane în circ.	200,000
Efecte publice și diverse acțiuni		27,787,921	—	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulațiune	935,000
Efectele fondului de pensii al funcț.		824,100	—	Reescont	5.100,000
Efectele fondului de garanție al scris. fonciare		288,000	—	Div. conturi creditoare	4.307,494
Mobilier, amortizat		—	—	Dispozițiuni Americane	7.424,657
Diverse conturi debitoare		3.481,850	57	Dividendă neridicată	124,899
				Interese transitoare anticip. pe 1922	1.163.506
				Interese transitoare de scris fonciare	40,750
				Profit curat	3.527,088
					73
					250,960,100
					61

Contul Profit și Pierdere

Debit		Credit	
Interese:		Interese:	
pentru depozite spre fructificare imposabile	5.175,763	dela cambil de bancă	941,720
pentru depozite spre fructif. lib. de impozit	314,987	dela credite cambiale cu acoperire ipotec.	495,057
pentru depozite în cont-curent	735,913	dela imprumuturi hip.	179,761
pentru scrisuri fonciare și capital	233,753	dela cred. de cont-cr.	8.727,121
	6.460,419	dela efecte publice și acțiuni	874,165
	06	dela credite personale	27,439
Spese:		dela avansuri pe efecte	1,400
Salare	668,723	Proviziuni	3.567,407
Aldause de scumpete	2,053,150	Profit la monetă	266,820
Bani de cvart'r	144,342		60
Imprimat., registre, porto diverse	620,701		
Marce de prezență	29,460		
Chirii	19,483		
	3,535,860		
Contribuțiuni:			
directă și aruncuri	853,879		
după interese de dep.	703,656		
Profit curat	3,527,088		
	15,080,903		
	26		

Sibiu, la 31 Decembrie 1921

I. Vătășianu m. p., dir. exec.

Constanța Popp m. p., dir. exec.

Ioan Rebege m. p. contabil-șef.

Consiliul de Administrațiune:

Dr. Beu m. p., președinte

A. Bărsăneanu m. p.

Dr. I. Lupaș m. p.

Ioan I. Lăpedatu m. p.

Dr. G. Popoviciu m. p.

Dr. Bologa m. p.

Dr. L. Borcea m. p.

Dr. Comșa m. p.

Dr. Siroia m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele Institutului.

Sibiu, 17 Februarie 1922.

Comitetul de supraveghiere:

Mateiu Voileanu m. p. prez.

Victor Fineu m. p.

T. V. Păcășianu m. p.

Dr. Nicolae Schiau m. p.

Emil Versariu m. p.